UTILIZACIÓN DE LAS TICS (TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y LA COMUNICIÓN) EN EL TRABAJO COLABORATIVO EN EDUCACIÓN.
La tecnología constituye otro enfoque de gran relevancia en la actualidad a considerar en lo que a trabajo colaborativo en lo que a la educación se refiere.  Partiendo por una herramienta tan accesible y básica como es el procesador de textos, con el cual se puede implementar en educación, previo enfoque didáctico, también lo es, por otra parte,  el trabajo grupal a distancia, por ejemplo, en un ambiente que permite a los usuarios trabajar en colaboración.  

Sin duda que lo detallado a continuación es porque se pretende puntualizar en las acciones concretas que se están realizando en nuestro país:

F.1 
El Concepto de Groupware en Educación
Trabajo colaborativo o groupware son palabras para designar el entorno en el cual todos los participantes del proyecto trabajan, colaboran y se ayudan para la realización del proyecto.
Bajo el nombre de Groupware se definen estas tecnologías para la construcción de ambientes de trabajo que ayuden a grupos de personas a realizar una tarea en colaboración. 
Ortega y Bravo, señalan algunas definiciones que nos acercan a estos recursos trabajar en colaboración:

· “Cooperación asistida por computador que aumenta el rendimiento de los procesos de comunicación interpersonales” (David Coleman, 1992).

· “Software que ayuda a los grupos de personas a comunicarse electrónicamente”. (Goldberg, A., 1994).

Existe software específico, groupware, que facilita los procesos de trabajo en grupo mediante la mejora de la gestión del conocimiento, de modo que se favorece la colaboración.
También se pueden mencionar como elementos que deben estar presentes y que garantizan resultados satisfactorios en los procesos grupales virtuales a las aplicaciones groupware, estos son los elementos tecnológicos que sostienen el aprendizaje colaborativo virtual.

Basic Support for Cooperative Working (soporte básico para trabajo cooperativo).  Es una plataforma informática que permite apoyar el aprendizaje mediante la construcción de espacios compartidos de trabajo a los que se accede a través de Internet.  El empleo de una plataforma de trabajo en colaboración como apoyo a la función docente permite facilitar la comunicación y el acceso a la información compartida de un grupo de trabajo pero, al mismo tiempo, posibilita nuevas formas de participación e interrelación dentro del grupo que enriquecen en gran medida el proceso de aprendizaje.
Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment
Es un entorno de trabajo colaborativo que se distribuye gratuitamente como software libre bajo licencia pública GNU, que pretende promover una pedagogía constructivista social, al ser un entorno colaborativo con distintas funciones para la interacción y la construcción del conocimiento de forma grupal.

F.2
Usando Word en Educación
Desde hace años el procesador de textos más difundido del mundo trae funciones para realizar tareas colaborativas como las de revisión de un documento tanto de manera  sincrónica  como asincrónica generando una retroalimentación sin la necesidad de estar cara a cara para lograrla.
· Tareas colaborativas asincrónicas. En este modo de trabajo la revisión de un documento se realiza por cada uno de los integrantes quienes utilizan la barra de tareas de Word para agregar sus comentarios al documento, y sus sugerencias de posibles cambios, enviándolo a los demás por medio de e-mail para que estos realicen su propia revisión y hagan su acotaciones, de este modo se generará una retroalimentación sin la necesidad de estar cara a cara para lograrla.
· Tareas colaborativas sincrónicas. En este modo de trabajo, el equipo  se reúne al mismo tiempo aunque los miembros se hallen en diferentes lugares (características que comparte con el Chat). Esta colaboración en línea se pone en marcha cuando un usuario se conecta con otros pares, mediante la herramienta NetMeeting, y abren el documento en línea para trabajar en equipo. Allí se crea un espacio virtual donde es posible discutir los aspectos del documento mediante el Chat y, a su vez, realizar las modificaciones pertinentes. Una herramienta de similares características es el MSN que permite también compartir actividades con otra persona.

Su uso en educación requiere un enfoque didáctico y a pesar de la simplicidad de estas herramientas, podemos  acercarnos a lo colaborativo, siendo el computador y por consiguiente el procesador de texto,  de que la herramienta colaborativa utilizada. 
Estos dos últimos recursos a los cuales nos hemos referido están a disposición del común de la gente, con los cuales se puede empezar a trabajar en tareas colaborativas. Con un buen plan didáctico, a pesar de la simplicidad de estas herramientas, podemos intentar acercarnos a lo colaborativo.
F.3
Software Colaborativos En Educación
La Wikipedia

Resumidamente, los wikis son herramientas de colaboración que, alojadas en un servidor, permiten la elaboración de páginas de hipertexto que pueden ser visitadas y editadas (y, por lo tanto, modificadas) por cualquier persona que tenga acceso a las mismas, lo que hace posible de un modo especialmente sencillo la elaboración colectiva de materiales y documentos mediante el empleo simplemente de un navegador del lado del cliente.

Usos:
En educación, diversos profesores lo han utilizado para trabajar en común sobre un mismo texto o para repartirse tareas de un mismo trabajo, hacer recopilaciones de todo tipo, glosarios y vocabulario de idiomas, manuales.
Los wikis son un ejemplo de software colaborativo y con una buena gestión del conocimiento ya que es una enciclopedia libre plurilingüe basada en la tecnología wiki. Wikipedia se escribe de forma colaborativa por voluntarios, permitiendo que la gran mayoría de los artículos sean modificados por cualquier persona con acceso mediante un navegador web.

Blogs Educativos
Un blog (weblog o bitácora) es un sitio web en el cual uno o varios autores escriben sus artículos (posts), los cuales aparecen cronológicamente en orden inverso a su publicación: los más recientes, se ven en primer lugar.

Es un sitio interactivo, ya que los lectores pueden hacer comentarios a los artículos publicados.

Los blogs pueden contener texto, imágenes y enlaces, se gestionan desde internet, sin necesidad de instalar ningún tipo de programa en el computador.

Ventajas de los blog en educación

· Facilidad de uso: no son necesarios conocimientos informáticos para tener un blog.

· Gratuidad: son muy numerosos los servidores que ofrecen este servicio de forma gratuita.

· Presencia en Internet: el acceso es posible desde cualquier sitio y a cualquier hora.

· Enlaces: al tener siempre a mano los enlaces con otros blogs de la misma temática, o con blogs de los alumnos, se fomenta el trabajo en grupo y se facilita el acceso a la información.

· Interactividad: los enlaces a artículos publicados en otros blogs permiten que se establezca un diálogo entre autores de distintos blogs y también entre sus lectores.

· Autores: se puede hacer que sean varios los autores, con lo que se favorece el aprendizaje colaborativo.

Foros
Se trata de aplicaciones que permiten la discusión en línea. Entre sus principales características destaca el hecho de que los artículos publicados tan sólo pueden ser modificados por su autor o por los usuarios con perfil de administrador o moderador.

Teniendo en cuenta sus posibilidades para estimular la discusión ordenada y la reflexión de los estudiantes en lenguaje escrito pueden constituir un interesante recurso educativo.

WebQuest

Los WebQuest representan una forma efectiva de analizar y resolver un problema o pregunta usando recursos basados en Web.  En general, se describe que un WebQuest representa un proceso orientado al descubrimiento, en el cual parte o toda la información y recursos que los estudiantes necesitan para interactuar se encuentra en Internet.

Es una actividad colaborativa basada en web en la cual se presenta a los alumnos una tarea con un problema o un escenario de reto. El proceso de actividades en WebQuest requiere que los alumnos analicen y sinteticen la información y además logren sus propias soluciones de manera creativa al problema específico, pregunta o tema presentado.
F.4
Plataforma Red de Maestros
La Plataforma Tecnológica cuenta con una serie de instrumentos tecnológicos de apoyo a la gestión y coordinación de la red, formación continua, difusión y trabajo en red.

Estos son: 
· Portal Web de la Red.

· Subportales o Sitios Web para cada uno de los maestros.

· Sistema de Gestión y Sistema de E-Learning. 
· Posee además, un entorno de gestión de contenidos simple y de fácil operación a través de herramientas WYSWYG (What you see is what you Got, "lo que ves es lo que tienes"), donde los usuarios y administradores se les permita crear, modificar y expandir los contenidos y servicios de los sistemas.

Los usuarios objetivo son principalmente profesores Maestros de Maestros, profesionales del Programa, usuarios internos del MINEDUC (por ejemplo: evaluadores de proyectos) y profesores beneficiarios. En segundo grado, están las personas interesadas en temas de formación continua y políticas de perfeccionamiento docente.
Este portal contiene más de 700 sitios conectados a él, donde se publican noticias e informaciones de interés para los integrantes de la Red y usuarios externos en busca de documentos de educación e información del programa Red Maestros de Maestros, a su vez contiene herramientas como: Agenda, Noticias e información en niveles, Contador de visitas, Sala de Debates, Biblioteca de Recursos, Correo masivo, Módulo de encuestas, Diseños y estilos. 

Esta Plataforma nos permite gestionar varios cursos en línea (E-learning) a gran cantidad de usuarios de diferentes niveles. También soporta los cursos del CPEIP (CENTRO DE PERFECCIONAMIENTO, EXPERIMENTACION E INVESTIGACIONES PEDAGOGICAS).
Otra de las características que posee este portal es una  interfase que permite al usuario ingresar directamente al Menú Principal de los diferentes concursos de proyectos de participación activa que se han desarrollado a lo largo de estos años y además, el ingreso para actualizar la Ficha Maestro con sus datos de contacto e intereses personales y académicos.

